

ЭВОЛЮЦИЯ ДОРЕВОЛЮЦИОННОГО ОТЕЧЕСТВЕННОГО КОНСТИТУЦИОНАЛИЗМА

Кащенко Андрей Сергеевич,
магистрант Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова
119991, Россия, г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, стр. 13, 4-й уч. корп.
andreykaschenko@historian@gmail.com

© Кащенко А. С., 2024

Аннотация. В статье рассматриваются генезис и эволюция дореволюционного отечественного конституционализма. Предметом исследования являются истоки и теория конституционализма и политico-правовое воплощение практик русского конституционного движения периода XIX — начала XX в. Дореволюционный конституционализм возник в период правления Александра I, теоретически развивался весь XIX в. и достиг цели в начале XX в. Политico-правовым итогом развития отечественного конституционализма станет принятие в 1906 г. Основных государственных законов Российской империи. В результате принятия Основных государственных законов Российской империи произойдет правовое ограничение абсолютизма законодательными Государственной думой и Государственным советом. Для проведения историко-правового анализа теории и практик отечественного конституционализма в ходе исследования были использованы дореволюционные источники и нормативные правовые акты. Анализируемые исторические документы стали выражением конституционных идей XIX — начала XX в. В статье делается вывод о влиянии исторического процесса и особенностей российской государственности на формирование и развитие конституционализма. Основными причинами, которые вызвали ограничение абсолютной монархии в России, стали поражение в Крымской войне 1853–1856 гг., эпоха «великих реформ» Александра II, народническое движение 1870-х — начала 1880-х гг. и первая русская революция 1905–1907 гг. Наибольшим проявлением конституционализма в Российской империи станет работа I и II созывов Государственной думы. Однако в результате «третьеиюньского переворота» 1907 г. был утрачен импульс поступательного движения в сторону правового государства, что станет одной из причин буржуазно-демократической Февральской революции 1917 г.

Ключевые слова: конституционализм; ограничение монархии; либерализм; консерватизм; история государства и права; Основные государственные законы Российской империи; дореволюционный парламентаризм; Государственная дума; Государственный совет.

THE EVOLUTION OF PRE-REVOLUTIONARY RUSSIAN CONSTITUTIONALISM

Andrey S. Kashchenko,

Master's Student, Lomonosov Moscow State University, Moscow, Russian Federation

andreykaschenkohistorian@gmail.com

Abstract. The paper examines genesis and evolution of pre-revolutionary constitutionalism in Russia. The subject of research is the origins and theory of constitutionalism and the political and legal embodiment of the practices of the Russian constitutional movement of the period of 19th — early 20th centuries. Pre-revolutionary constitutionalism arose during the reign of Alexander I and theoretically developed throughout the 19th century and achieved its goal at the beginning of the 20th century. The adoption in 1906 of the Basic State Laws of the Russian Empire became the political and legal result of the development of Russian constitutionalism. As a result of the adoption of the Basic State Laws of the Russian Empire, the legal restriction of absolutism by the legislative State Duma and the State Council would occur. To conduct a historical and legal analysis of the theory and practices of domestic constitutionalism, pre-revolutionary sources and regulatory legal acts were used during the study. The analyzed historical documents became an expression of the constitutional ideas of the 19th — early 20th centuries. The paper concludes about the influence of the historical process and the features of Russian statehood on the formation and development of constitutionalism. The main reasons that caused the limitation of absolute monarchy in Russia were the defeat in the Crimean War of 1853–1856, the era of the «great reforms» of Alexander II, the populist movement of the 1870s — early 1880s, and the first Russian revolution of 1905–1907. The 1st and 2nd Convocations of the State Duma were the greatest manifestation of constitutionalism in the Russian Empire. However, as a result of the «Third June Coup» of 1907, the momentum of the progressive movement towards the rule of law was lost, which became one of the reasons for the bourgeois-democratic February Revolution of 1917.

Keywords: constitutionalism; limiting the monarchy; liberalism; conservatism; history of state and law; Basic state laws of the Russian Empire; pre-revolutionary parliamentarism; State Duma; Council of State.

Отечественный конституционализм имеет богатую политico-правовую традицию. Конституционное строительство имело место задолго до начала советской эпохи. Отсутствие конституционализма как системы формальных договорных отношений между государством и гражданским обществом является немыслимым в современности. Однако в дореволюционной России конституционализм имел, скорее, статус политico-правового направления в философской мысли.

Фактически идеи конституционализма были закреплены в нормативных правовых актах начала XX в. Конституционное законодательство в виде Манифеста об усовершенствовании государственного порядка 1905 г. и Основных государственных законов Российской империи 1906 г. было вызвано необходимостью государственной власти идти на уступки общественному мнению в ходе первой русской революции 1905–1907 гг.

Изначально конституционализм возник в России в первой четверти XIX в. Заметствование русской философией идей конституционализма было вызвано влиянием деятелей эпохи Просвещения, говоривших о необходимости разделения властей. Просвещение, которое пришло в Россию еще при Екатерине II, изменило представления элиты о природе государственной власти. Однако первый опыт конституционного строительства возник в России только при правлении Александра I.

Работа М. М. Сперанского «Введение к уложению государственных законов»¹ была первой в рамках данного направления и оказала существенное влияние на

¹ План государственных преобразований М. М. Сперанского (Введение к уложению государственных законов). М. : Издание «Русской мысли», 1905.

последующие конституционные проекты XIX в. М. М. Сперанский сформулировал основы теории разделения властей с учетом российской специфики.

Основатель консервативного направления в отечественной философии Н. М. Карамзин в работе «Записка об истории России в ее политическом и гражданском отношении»² стремился подвергнуть сомнению реформаторские идеи М. М. Сперанского. Н. М. Карамзин оказал существенное влияние на русский консерватизм, который вплоть до 1905 г. будет отстаивать идеалы неограниченной самодержавной монархии.

Во второй половине правления Александра I Н. Н. Новосильцевым будет предпринята новая попытка создания конституции в виде Государственной уставной грамоты³. Данный документ должен был продолжить либеральную политику правительства, которая выразилась в даровании конституции Царству Польскому и автономии Великому княжеству Финляндскому.

Однако распространение конституционализма на всю территорию Российской империи не произошло из-за революционных потрясений в Европе, которые выпали на конец правления Александра I. Можно сделать вывод, что идеи конституционализма возникли еще в первых двух десятилетиях XIX в. Это согласуется с утверждением о более протяженной эволюции отечественного конституционализма.

В период правления Николая I внимание к теме конституционного строительства существенно ослабло. Отказ от разработки конституционных проектов был вызван консервативным поворотом во внутренней политике, который стал следствием подавления восстания декабристов 1825 г. Конституционные идеи стали преимущественно разрабатываться оппозиционными западниками. Представители данного либерального движения стремились перенести западноевропейские конституционные практики на российскую почву с целью ограничения монархии. «Весна народов» 1848 г. породила в России реакцию, что приостановило разработку конституционных проектов оппозиционными кругами. Оспаривание и пересмотр ценностей неограниченной монархии в 1848–1855 гг. влекли за собой политическое преследование со стороны самодержавного государства.

Правление Александра II будет более способствовать внесению существенных изменений в государственное управление. Были отменены многовековое крепостное право, введены университетская автономия, гражданские суды и земское управление, проведена военная реформа. Однако «великие реформы» Александра II лишь заложили основы первой российской конституции.

Приближенный к императору М. Т. Лорис-Меликов разработал конституционный проект, предусматривавший продолжение процессов либерализации. Документ, который должен был расширить гражданские и политические права, вошел в историю права как «Конституция Лорис-Меликова»⁴, предполагавшая программу административных и экономических реформ. Убийство императора в ходе покушения стало причиной свертывания конституционного строительства, что было вызвано сменой умеренно-либерального состава правительства на консервативный.

При Александре III, который проводил консервативный курс, были пересмотрены «великие реформы». Контрреформы 1880–1890-х гг. не позволили реализовать на практике конституционные проекты, созданные в период правления Александра II. Противодействие Александра III ограничению монархии замедлило процесс создания российской Конституции. Нежелание правительства продолжать реформистский курс спровоцировало оппозиционные круги перейти от легальных форм борьбы к подпольной работе и привело к сотням террористических актов.

Николай II изначально стремился сохранить консервативный политический курс Александра III, направленный на обеспечение незыблемости абсолютизма в России.

² Карамзин Н. М. Записка о древней и новой России в ее политическом и гражданском отношениях. М. : Наука, 1991.

³ Государственная уставная грамота Российской империи. Берлин : Publ. d'apres l'original des archives de St. Petersbourg, 1903.

⁴ Дореволюционная история российского конституционализма // Центр прикладных исследований и программ, 18.05.2020. URL: <http://www.prisp.ru/analytics/5098-shapovalov-razvitiye-konstitucionnoj-mysli-v-Rossii-1805> (дата обращения: 10.09.2024).

Однако революционные потрясения 1905–1907 гг. заставили императора пойти на уступки общественному мнению. Рычаги управления Российской империей были переданы либеральной бюрократии, которая инициировала ограничение монархии.

Председатель комитета министров С. Ю. Витте разработает Манифест об усовершенствовании государственного порядка⁵ (также известен как Манифест 17 октября). Данный манифест, ограничивший власть монарха законодательными Государственной думой и Государственным советом, будет способствовать началу отечественного конституционализма и парламентаризма.

Курс на продолжение конституционного строительства, вызванный первой русской революцией, приведет к созданию первой русской Конституции — Основных государственных законов Российской империи⁶, которые будут приняты весной 1906 г. незадолго до начала работы Государственной думы I созыва. Основные государственные законы Российской империи подтвердили положения Манифеста об усовершенствовании государственного порядка и способствовали складыванию конституционной монархии с сильной исполнительной властью наследственного монарха.

«Третьеиюньский переворот» 1907 г. изменил направление эволюционного развития в области конституционного строительства, чем вызвал общественное недовольство. Итогом изменения сущности Основных государственных законов Российской империи станет ослабление институтов парламентаризма. Пересмотр конституционного законодательства усилит радикализм оппозиционных политиков Государственной думы. Впоследствии поправки в Основные государственные законы Российской империи сделают Государственную думу политическим институтом, который де-юре и де-факто перестанет быть представительным органом для большинства населения империи. Диспропорция в народном представительстве, вызванная социальными и национальными ограничениями в ходе избирательного процесса, станет одной из причин Февральской революции, которая низвергнет российское самодержавие.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Дореволюционная история российского конституционализма // Центр прикладных исследований и программ. — URL: <http://www.prisp.ru/analitics/5098-shapovalov-razvitiye-konstitucionnoj-mysli-v-Rossii-1805> (дата обращения: 10.09.2024).
2. Карамзин Н. М. Записка о древней и новой России в ее политическом и гражданском отношениях. — М. : Наука, 1991. — 127 с.
3. План государственных преобразований М. М. Сперанского (Введение к уложению государственных законов). — М. : Издание «Русской мысли», 1905. — 359 с.

REFERENCES

1. Pre-revolutionary history of Russian constitutionalism. Center for Applied Research and Programs. Available at: <http://www.prisp.ru/analitics/5098-shapovalov-razvitiye-konstitucionnoj-mysli-v-Rossii-1805> (Accessed 10.09.2024).
2. Karamzin NM. Note on ancient and new Russia in its political and civil relations. Moscow: Nauka Publ.; 1991. (In Russ.).
3. Plan of state transformations of M. M. Speransky (Introduction to the establishment of state laws). Moscow: Russksya Mysl Publ.; 1905. (In Russ.).

⁵ Законодательные акты переходного времени. 1904–1908 гг. : Сборник законов, манифестов, указов Пр. Сенату, реабрикотов и положений комитета министров, относящихся к преобразованию государственного строя России, с приложением алфавитного предметного указателя. Изд. 3-е, пересм. и доп. по 1 сентября 1908 г. / под ред. пр.-доц. Н. И. Лазаревского. СПб. : Юрид. кн. склад «Право», 1909. С. 150–151.

⁶ Российское законодательство X–XX вв. : в 9 т. / отв. ред. О. И. Чистяков. М. : Юридическая литература, 1994. Т. 9 : Законодательство эпохи буржуазно-демократических революций. С. 44–52.